

КІЕВСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНА ВѢДОМОСТІ.

1880 года

№ 8

20-го февраля.

Выходятъ еженедѣльно; цѣна годовому изданію 3 руб. 60 коп. съ пересылкою; съ Воскреснымъ Чтеніемъ (выходитъ еженедѣльно) 7 руб.

За напечатаніе объявленій взимается плата за 1 разъ 15 коп. за строку или ея мѣсто, за 2 раза по 20 коп., за 3 раза по 25 коп.

ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

10 января 1880 г., настоятель таращанскаго Георгіевскаго собора протоіерей *Андрей Пахаловичъ*, согласно прошенію, уволенъ за штатъ; на его мѣсто настоятелемъ опредѣленъ священникъ сего собора *Инокентій Игнатовичъ*, а на мѣсто Игнатовича перемѣщенъ священникъ с. Рожекъ, таращанскаго уѣзда, *Николай Сикачинскій*.

Исключенъ изъ списковъ умершій: 5 января 1880 г., священникъ с. Новоселокъ, кіевского уѣзда, *Петръ Бьялевскій*.

16 января 1880 г., священникъ с. Кожанокъ, васильковскаго уѣзда, *Димитрій Омеляновскій* уволенъ отъ должности члена благочинническаго совѣта 2 округа, съ опредѣленіемъ на эту должность священника с. Мотовиловки *Александра Гришковскаго*.

10 января 1880 г., священникъ с. Дерелизной, васильковскаго уѣзда, *Іоаннъ Захаріевскій* перемѣщенъ на просимое имъ священническое мѣсто при Лебединскомъ женскомъ монастырѣ.

Безмѣстный священникъ кіевской епархіи *Василій Красномодескій* по постановленію консисторіи, со-

стоявшемуся 7^{го} августа 1878 года, за разные противозаконные поступки лишенъ священническаго сана.

2. Списокъ съ *отношенія* главнаго правленія Высочайше утвержденаго общества добровольнаго флота, состоящаго подъ Августѣйшимъ покровительствомъ Его Императорскаго Высочества Государя Наслѣдника Цесаревича, отъ 26 октября 1879 года за № 1546.

Предсѣдатель правленія Высочайше утвержденаго общества добровольнаго флота имѣетъ честь препроводить при семь пять экземпляровъ отчета о дѣйствіяхъ комитета добровольнаго флота за 187^{го} г. и № 1 издаваемыхъ правленіемъ Извѣстій, съ покорнѣйшею просьбой о распространеніи того и другаго въ кругъ лицъ, интересующихся учрежденіемъ. Изданіе Извѣстій будетъ продолжаемо, по мѣрѣ надобности, и послѣдующіе листки будутъ доставляемы гг. учредителямъ и дѣйствительнымъ членамъ.

Лица, желающія записаться въ дѣйствительные члены общества добровольнаго флота, благоволятъ заявлять свое желаніе чрезъ одного изъ учредителей или обращаться непосредственно въ правленіе общества съ означеніемъ подробныхъ адресовъ.

По силѣ 6 § устава дѣйствительные члены вносятъ единовременно 100 руб. или ежегодно 10 руб. Отъ сего вноса увольняются лица, прежде того уже пожертвовавшіе на добровольный флотъ не менѣе 100 руб.

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

ЦЕРКОВЬ РУССКАЯ ВЪ 25-ЛѢТНЕЕ ЦАРСТВОВАНИЕ БЛАГОЧЕСТИВѢЙШАГО ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА.

Всевышній даруетъ намъ видѣть благословенное исполненіе 25-тилѣтія царствованія возлюбленнаго Царя-Государя. Наше сердце требуетъ отъ мысли отчета въ томъ благоговѣйномъ настроеніи, которое теперь обще намъ со всею великою семьею многомилліоннаго русскаго народа.

25 тилѣтнее царствованіе Государя есть великій кругъ въ жизни народа.—народа, какъ народъ русскій, для котораго Царь есть Царь вѣковыми судьбами унаслѣдованный, Царь Богомъ вѣнчанный, Отецъ своего народа, для котораго сердце Царя есть вмѣстилище лучшихъ надеждъ народа, мысль Царя есть руководящее начало, воля Царя есть движущая сила въ историческомъ ходѣ его жизни. Изъ сердца и мысли Царя исходило, волею и словомъ Его переходило, какъ законъ и учрежденіе, въ дѣло все, что совершилось великаго, свѣтлаго и достославнаго въ настоящее царствованіе. И какое обиліе по истинѣ великихъ событій совершилось въ это царствованіе, событій, своею совокупностію составляющихъ единый подвигъ царственнаго служенія Вѣнценосца Богу и благу вѣрннаго Ему Богомъ народа.

Вступленіе Государя Императора на прародительскій престолъ освѣтилось слѣдующими словами Высочайшаго манифеста: „вступая на прародительскій Нашъ престолъ Россійской Имперіи и нераздѣльныхъ съ нею Царства Польскаго и Великаго Княжества Финляндскаго, предъ лицомъ невидимо соприсутствующаго Намъ Бога, пріемлемъ священныи обѣтъ имѣть всегда единою цѣлюю благоденствіе отечества Нашего. Да руководимые, покровительствуемые призвавшимъ Насъ къ сему служенію Провидѣніемъ, утвердимъ Россію на высшей степени могущества и славы, да исполняются чрезъ Насъ постоянныя желанія и виды Августѣйшихъ Нашихъ предшественниковъ Петра, Екатерины, Александра Благословеннаго и Незабвеннаго Нашего Родителя“.

И явилось новое царствованіе величественнѣйшимъ наслѣдіемъ наиболѣе знаменитыхъ историческихъ царствованій, совокупностію желаній и видовъ ихъ опредѣляя всю широту предстояв-

шихъ начинаній, всю возвышенность намѣченныхъ цѣлей относительно дальнѣйшаго поступательнаго движенія исторической жизни Россіи. Но въ наслѣдіе новому царствованію перешла исполинская борьба съ страшною европейскою коалиціею за святое дѣло защиты христіанъ востока. Подвигъ завершенія этой тяжелой и продолжительной борьбы и возвращенія отечеству желаннаго мира былъ первымъ подвигомъ воцарившагося Монарха, подвигомъ Его великодушія и любви къ своему народу. Какъ только настала чаша для заключенія мира безъ ущерба чести и независимости Россіи, драгоценный миръ этотъ былъ дарованъ Имъ съ по истинѣ великодушнымъ и исполненнымъ самопожертвованія допущеніемъ неизбѣжныхъ ради ускоренія мира частныхъ уступокъ, въ виду опредѣлившихся въ царственной мысли другихъ несравненно болѣе широкихъ и важныхъ интересовъ отечества и народа. Высочайшій манифестъ 19 марта 1856 года заключается слѣдующими словами: „сіи уступки (уступки ради мира) не важны въ сравненіи съ тягостями продолжительной войны и съ выгодами, которыя обѣщаетъ успокоеніе Державы, отъ Бога Намъ врученной. Да будутъ сіи выгоды вполне достигнуты совокупными стараніями Нашими и всѣхъ вѣрныхъ Нашихъ подданныхъ. При помощи Небеснаго Промысла, всегда благодѣющаго Россіи, да утверждается и совершенствуется ея внутреннее благоустройство; правда и милость да царствуютъ въ судахъ ея, да развивается по всюду и съ новою силою стремленіе къ просвѣщенію и всякой полезной дѣятельности, и каждый подъ сѣнію законовъ, для всѣхъ равно справедливыхъ, всѣмъ равно покровительствующихъ, да наслаждается въ мирѣ плодомъ трудовъ невинныхъ. Наконецъ —и сіе есть первое живѣйшее желаніе Наше—свѣтъ спасительной вѣры, озаряя умы, укрѣпляя сердца, да сохраняетъ и улучшаетъ болѣе и болѣе общественную нравственность, сей вѣрнѣйшій залогъ порядка и счастья“. Священные слова!... Они даютъ намъ созерцать высоту царственнаго подвига въ дарованіи отечеству мира, подвига, о которомъ знаменитый святитель, первенствовавшій въ совершеніи обряда священнаго коронованія Государя 26 августа 1856 г., выразился въ своей рѣчи Ему: „вѣнецъ наслѣдія есть для Тебя вмѣстѣ и вѣнецъ подвига“. Они открываютъ намъ тайны сердца Царя, тѣ возвышенныя, мудрыя и благія мысли, какія слагались въ Отческомъ сердцѣ Его, какъ плодъ священнаго обѣта, принятаго Имъ въ чашу вступле-

нія на престолъ, повтореннаго въ торжественный день вѣнчанія Его на царство: „Въ сей торжественный день,—такъ начинается Высочайшій манифестъ 26 августа 1856 года,—„когда, испросивъ благословеніе Всевышняго, Мы возложили на Себя вѣнецъ Нашихъ Предковъ, первую Нашею мыслию было, какъ всегда, благоденствіе любезной Намъ Россіи. Повторяя при священномъ обрядѣ коронованія обѣтъ, произнесенный Нами въ самый часъ вступленія Нашего на прародительскій престолъ, имѣть постоянною, единою цѣлю трудовъ и попеченій Нашихъ утвержденіе, возвышеніе сего благоденствія, въ настоящемъ и будущемъ времени, Мы не могли, съ тѣмъ вмѣстѣ, не обратиться къ воспоминанію недавно минувшихъ лѣтъ, ознаменованныхъ тягостными испытаніями, но и примѣрами высокой доблести и новыми доказательствами безпредѣльной, нелицемѣрной преданности вѣрныхъ подданныхъ Нашихъ всѣхъ состояній къ престолу и отечеству, на кои Незабвенный Родитель Нашъ взиралъ какъ на отраду, Небеснымъ Промысломъ Ему ниспосылаемую. Сіе воспоминаніе сохранится во вѣки въ сердцѣ Нашемъ и конечно перейдетъ къ отдаленному потомству. Но Мы желаемъ возбужденныя имъ въ насъ чувства, еще разъ, при нынѣшнемъ торжествѣ, изъявить всенародно установленіемъ нѣкоторыхъ особыхъ знаковъ отличія и особо обращаемымъ къ каждому изъ сословій въ государствѣ выраженіемъ Нашего благоволенія и признательности“. Этотъ манифестъ, воскрешаетъ въ тѣхъ изъ насъ, которые были взрослыми современниками событія, отраднѣйшее воспоминаніе о сопровождавшемъ вѣнчаніе на царство возлюбленнаго Государя цѣломъ потокомъ благотворныхъ, желанныхъ, полныхъ милосердія и мудрости мѣръ, которыя пролили свѣтлую радость во всѣ края необъятной Россіи. „Нѣтъ рода и племени“, говорили тогда современники событія, нѣтъ сословія, нѣтъ дома, нѣтъ семьи, въ которыхъ эти мѣры не возбудили бы или непосредственнаго чувства горячей признательности, или теплаго сочувствія къ радости близкихъ сердцу, вмѣстѣ съ невольнымъ предощущеніемъ самыхъ утѣшительныхъ надеждъ“. Эти надежды ярче и ярче освѣщаются въ словахъ и дѣйствіяхъ Царя—Надежи во время послѣдовавшихъ за коронаціей Его путешествій по Россіи, сопровождавшихся во всѣхъ краяхъ ея откликами восторженной радости. Памятны и намъ кіевлянамъ прекрасные и свѣтлые дни начала октября 1857 года,

осчастливленные для насъ милостивымъ посѣщеніемъ Ихъ Величествъ, когда все населеніе города, окрыляемое порывами радостной надежды лицезрѣть и привѣтствовать возлюбленныхъ царственныхъ посѣтителей, сходилосъ на встрѣчи имъ и въ храмахъ и вокругъ храмовъ, на улицахъ и площадяхъ и еще зеленѣвшихъ тогда высотахъ Кіева, а представители сословій и учрежденій осчастливлены были видѣть Царственную Чету еще ближе, какъ бы подъ своими кровами. Подвигомъ этихъ обхожденій Государя по Россіи было подготовленіе высшихъ представительныхъ классовъ къ тому великому преобразованію, которое было начальнымъ звѣномъ въ золотой цѣпи преобразованій, свѣтящейся чрезъ все настоящее царствованіе, составляющее въ исторіи Россіи какъ бы золотой вѣкъ или новую эпоху преобразованій послѣ эпохи Петра В. Это освобожденіе отъ крѣпостной зависимости свыше 20 милліоновъ русскаго народа. Все это безпримѣрное въ исторіи дѣло зачалосъ и совершилось именно по мысли и воли Государя, царственному слову котораго, по чувству вѣрноподданничества, вняли и высшее государственное сословіе, имѣвшее въ рукахъ крѣпостное право, и высшія правительственныя учрежденія, призванныя исполнять волю Государя. Беззавѣтною вѣрою въ благость этой воли объясняется и то терпѣніе, съ какимъ народъ, въ которомъ уже носились вѣсти о волѣ, ждалъ послѣдняго Царскаго слова о ней. „Я не могу, говорилъ Государь въ своей рѣчи 28 января 1861 г. при открытіи государственнаго совѣта, Я не могу не удивляться и не радоваться, и увѣренъ, что и вы всѣ также радуетесь тому довѣрію и спокойствію, какое высказалъ нашъ добрый народъ въ этомъ дѣлѣ“. Когда приведены къ концу подготовительныя работы по этому дѣлу, Его Величество въ упомянутой рѣчи своей въ государственномъ совѣтѣ еще разъ освѣтилъ важность и сущность дѣла, а также весь „историческій ходъ его“, и повелѣвая неотложно приступить къ довершенію его въ смыслѣ окончательной выработки „положенія о крестьянахъ“, заключилъ свою царственную рѣчь такими словами: „приступая къ этому великому дѣлу, Я не скрывалъ отъ себя всѣхъ тѣхъ затрудненій, которыя насъ ожидали, и не скрываю ихъ и теперь, но твердо уповаю на милость Божию и увѣренный въ святости этого дѣла, Я надѣюсь, что Богъ насъ не оставитъ и благословитъ насъ кончить его для будущаго бла-

годенствія любезнаго намъ отечества. Теперь съ Божією помощію приступимъ къ своему дѣлу“. 19 февраля 1861 г. царскимъ словомъ утверждень, еще разъ скажемъ, — безпримѣрный въ исторіи — актъ законодательный, Положеніе о крестьянахъ. Подневольные русскіе люди — крестьяне получили волю, личную свободу и, чего не бывало въ подобныхъ случаяхъ ни въ одной странѣ, получили прочную основу собственности, въ качествѣ крестьянъ-собственниковъ, свободныхъ сельскихъ обывателей, по тогдашнему выраженію. Высочайшій манифестъ, какъ обнародовалось „Положеніе“, заканчивался словами: „осѣни себя крестнымъ знаменіемъ православный народъ и призови съ Нами Божіе благословеніе на твой свободный трудъ“! Вспомнимъ тѣ, навѣки незабвенныя минуты, когда молящійся народъ внималъ словамъ читаннаго въ храмахъ Царскаго манифеста, какъ вѣсти съ неба, какъ словамъ Христова человеколюбія, когда и всѣмъ намъ ощущалось какое то обновленіе и приращеніе нравственныхъ силъ отъ чувства братственности съ уравненною въ правахъ человѣческихъ великою частію всенародной семьи русской. Петру I дано имя Великаго, Александру I имя Благословеннаго, Александру II въ сердцахъ и устахъ всего русскаго народа усвоено самое свѣтлое и величественное для самодержавнаго Монарха имя Освободителя, повторяемое и всѣмъ образованнымъ міромъ.

На дѣлѣ освобожденія крестьянъ отразилась основная мысль и всѣхъ, выступавшихъ одно за другимъ преобразованій настоящаго царствованія. Это мысль объ усвоеніи всему русскому народу, въ цѣломъ составѣ его разрядовъ и сословій, благъ самодѣятельнаго личнаго и общественнаго развитія и самоустроенія, которымъ должно выработываться и его духовное народо-человѣческое преспѣваніе. Самое обсужденіе и разработка разнаго рода преобразовательныхъ начинаній и проектовъ происходили, какъ и въ крестьянскомъ дѣлѣ, при дѣятельномъ участіи призываемыхъ для сего волею Государя представителей государственныхъ и общественныхъ учреждений и классовъ, и вообще представителей русской интеллигентной мысли, которой предоставлена была также широкая свобода гласнаго обсуждения вопросовъ времени въ печати. Но здѣсь не мѣсто обрисовывать характеристическія черты всѣхъ преобразовательныхъ мѣръ и учреждений настоящаго царствованія.

Перейдемъ къ разряду дѣяній и явленій царствованія, относящихся къ области вѣры и церкви.

Основная мысль ихъ освѣщается для насъ въ заключительныхъ словахъ манифеста достопамятнаго 19 марта 1856 г., какъ словахъ небеснаго вдохновенія: „Наконецъ — и сіе есть первое, важнѣйшее желаніе Наше — свѣтъ спасительной вѣры, озаряя умы, укрѣпляя сердца, да сохраняетъ и улучшаетъ болѣе и болѣе общественную нравственность, сей вѣрнѣйшій залогъ порядка и счастья“. Начальнымъ и важнѣйшимъ дѣломъ царствованія есть *изданіе всей Библии на русскомъ языкѣ*. Мысль о приближеніи древняго славянскаго текста Библии къ живому народному языку и слѣд. къ народному пониманію была вѣковою мыслию въ русской церкви, являясь однако въ видѣ проблесковъ въ сознаніи немногихъ болѣе свѣтлыхъ умовъ. Она сказывалась частными опытами переложеній отдѣльныхъ книгъ или частей Библии, даже всей Библии, не получившихъ однако церковнаго освященія, ни общенароднаго употребленія, уже по самой частности этихъ опытовъ, узкости и невыработанности областныхъ нарѣчій, выступавшихъ въ такихъ переложеніяхъ, наконецъ по слабости научныхъ средствъ для столь важнаго дѣла. Въ эпоху Императора Александра I уже существовалъ достаточно выработанный общерусскій языкъ, зачалась самостоятельная русская духовная наука, а возчувствованная во всемъ христіанскомъ мірѣ потребность свѣтомъ и силою слова Божія спасти общество, потрясенное невѣріемъ, отразилась и въ Россіи, сказавшись въ одушевленныхъ дѣйствіяхъ знаменитаго *Библейскаго Общества*. Начато дѣло перевода и изданія свщ. писанія на общерусскій живой языкъ, но остановилось на Новомъ Завѣтѣ и Псалтыри, показавшись нѣкоторымъ и въ томъ числѣ непризваннымъ судьямъ дѣла чѣмъ то слишкомъ смѣлымъ. Настало время другаго пониманія дѣла. Въ благословенный день священнаго коронованія Государя Императора, Св. Синодъ, въ полномъ собраніи своихъ членовъ, бывшемъ въ Москвѣ, призналъ необходимымъ перевести всѣ книги свщ. писанія на русскій языкъ и издать ихъ не для церковно-богослужебнаго употребленія, а въ значеніи способа къ лучшему уразумѣнію слова Божія чадами русской церкви. Мысль эта была по сердцу Благочестивѣйшаго Государя, Высочайше соизволившаго на выполненіе ея. Подвигъ выполненія дѣла столь высокой важности, при участіи наличныхъ силъ духовной науки, сосредоточенъ былъ въ лицѣ старѣйшихъ избранныхъ членовъ Св. Синода, въ числѣ ихъ и знаменитаго святителя трехъ царство-

ваній, паче всѣхъ трудившагося въ этомъ дѣлѣ еще въ царствованіе Александра I, и приведенъ къ концу въ теченіи 20 лѣтъ. Послѣ отдѣльныхъ изданій Евангелія и новаго завѣта, послѣдовало въ 1876 г. изданіе Св. Синодомъ всей Библии. Подвигъ Св. Синода увѣнчанъ слѣд. рескриптомъ (отъ 27 марта 1877 г.) Государя Императора: „Въ 1856 г., при воспріятіи Мною прародительскаго вѣнца, Святѣйшій Синодъ въ собраніи своемъ въ Москвѣ, имѣя разсужденіе о доставленіи православному русскому народу способа къ обильнѣйшему пользованію сокровищемъ слова Божія, призналъ необходимымъ перевести книги священнаго писанія на русскій языкъ. Приступивъ затѣмъ съ Моего соизволенія, къ исполненію сего предположенія, Святѣйшій Синодъ непрерывно, въ теченіи двухъ десятилѣтій, продолжалъ совершать оное съ неослабною ревностію, просвѣщеннымъ вниманіемъ и съ тою мудрою осмотрительностію, какихъ требовала высокая важность сего церковнаго и народнаго дѣла. Съ окончаніемъ нынѣ сего многолѣтняго и многосложнаго труда, во вниманіе къ ожидаемой отъ него духовной пользѣ паствы отечественной церкви, поставляю справедливымъ долгомъ выразить Мою искреннюю признательность Святѣйшему Синоду, ознаменовавшему себя въ совершеніи сего великаго дѣла столь достойнымъ подвигомъ. Молю Бога, да явитъ Онъ спасительную силу Своего слова къ преуспѣванію православнаго русскаго народа въ вѣрѣ и благочестіи, на коихъ зиждется истинное благо царствъ и народовъ“. Дѣло перевода и изданія Библии составляетъ совершенно особенную славу настоящаго царствованія, въ которое именно *въ первый разъ* изданъ вѣнками ожидаемый *переводъ всей Библии* на русскій языкъ, спустя тысячу лѣтъ послѣ того, какъ она явилась на славянскомъ. Изданія св. писанія, выходящія еще съ 60-хъ годовъ отдѣльными частями, въ объемѣ св. Евангелія и Новаго Завѣта въ сотняхъ тысячахъ экземпляровъ и потомъ въ объемѣ всей Библии въ десяткахъ тысячъ экземпляровъ, расходились быстро, между прочимъ, при содѣйствіи основаннаго въ 1869 г. „общества распространенія книгъ св. писанія“. Не замедлили явиться и истолковательныя пособія для читателей слова Божія. Если, какъ надо надѣяться, Библия, Евангеліе станутъ у насъ необходимою и главнѣйшею книгою домашняго назиданія въ нашихъ христіанскихъ семействахъ, это величайшее

благодѣяніе нравственное зачтется предъ Богомъ и исторіею въ заслугу настоящему царствованію.

(Продолженіе въ слѣд. №).

Празднованіе 19 февраля въ кievской духовной академіи, какъ и въ другихъ учебныхъ заведеніяхъ всѣхъ вѣдомствъ, какъ и повсюду въ Россіи, было празднествомъ молитвеннаго благодаренія и благоговѣйной молитвы Господу Богу: благодаренія о благословенномъ исполненіи 25 лѣтій царствованія возлюбленнаго Царя, явившаго въ это царствованіе столько подвиговъ своей царственно-отеческой любви, благодати и мудрости для блага и счастья всего русскаго народа и братственныхъ ему народовъ; молитвы о томъ, да хранитъ Милосердый Промыслитель и въ грядущія лѣта въ здравіи и благоденствіи драгоцѣнную жизнь Августѣйшаго Государя, посылая Его Отеческому сердцу радость видѣть вѣщее и вѣщее исполненіе желаній сердца Его, Его великодушныхъ намѣреній, благихъ и мудрыхъ помысловъ Его о благѣ Богодарованной Ему Россіи. Учащіе и учащіяся духовно-учебныхъ заведеній имѣютъ, сверхъ общихъ со всѣмъ народомъ русскимъ, еще особенныя побужденія молитвенно благословлять настоящее царствованіе, ознаменованное благодѣяніями царственнаго покровительства имъ, живительно повліявшими на лучшее устройство и новое преспѣваніе ихъ ко благу св. церкви.

Римско-католическая церковь въ Россіи за 1878 г.

Подъ этимъ заглавіемъ „Холмско-Варшавскій Церковный Вѣстникъ“ извлекаетъ изъ польской газеты „Kurjer Warszawski“ интересныя свѣдѣнія о современномъ состояніи римско-католической церкви во внутреннихъ губерніяхъ Россіи.

Еще въ 1848 году могилевской митрополіи подчинены епископіи: виленская, жмудская, минская, луцко-житомирская, каменецкая (подольская) и саратовская, а въ настоящее время въ вѣдѣніи этой митрополіи четыре епархіи: виленская, жмудская (самогитская или тельшевская), луцко-житомирская и тираспольская.

Изъ этихъ епархій первыя три существуютъ отъ временъ польскаго владычества въ западной Россіи, тираспольская же учреждена въ 1848 году

буллою Пія IX отъ 5-го іюня этого года подъ заглавіемъ: „Universalis ecclesiae cura“, при чемъ городъ Херсонъ предназначенъ на епископскую резиденцію. Въ 1856 году однакожь послѣдняя перенесена въ Саратовъ въ виду того соображенія, что въ той сторонѣ длинными рядами тянутся въ окрестностяхъ рѣки нѣмецкія римско католическія колоніи, а также и потому, что оттуда ближе визитовать Кавказъ. Съ тѣхъ поръ тираспольская епархія успѣла на новомъ мѣстѣ вполне устроиться по типу католическихъ епархій, увеличить значительно число костеловъ и приходовъ, озаботиться приготовленіемъ образованныхъ ксендзовъ и наконецъ въ маѣ 1878 года приступить съ значительными средствами (40,000 руб.) къ постройкѣ каменнаго кафедральнаго собора въ Саратовѣ.

Въ настоящее время тираспольская епархія дѣлится на 10 благочиній и два визитаторства кавказское и закавказское, въ коихъ числятся 71 католическихъ и 43 армяно-уніатскихъ приходовъ, римско-католическихъ костеловъ 71 приходскихъ и 60 приписныхъ и часовень, а армяно-уніатскихъ 43 приходскихъ и 4 приписныхъ, священниковъ латинскихъ 85, а армяно-уніатскихъ 52. Итого всѣхъ священниковъ 137, всѣхъ приходовъ 114 и всѣхъ храмовъ 188. Численность же паствы этой епархія въ отчетныхъ вѣдомостяхъ за 1879 годъ опредѣляется въ 200,434 человекъ.

Что касается постройки храмовъ, то съ 1800 по 1810 г. выстроено въ предѣлахъ тираспольской епархія 2 костела, съ 1810 по 1820—9-ть; съ 1820 по 1830—9-ть; съ 1830 по 1840—9-ть же; съ 1840 по 1850—16-ть; съ 1850 по 1860—16-ть же; съ 1860 по 1870—32; съ 1870 по 1878—14-ть. Въ прошедшемъ же столѣтіи построено всего 5 костеловъ. Такъ обр. оживленіе церковно-строительной дѣятельности въ епархія относится къ послѣднимъ десятилѣтіямъ нашего вѣка. Стоитъ замѣтить и то, что четыре изъ этихъ костеловъ воздвигнуты на средства, ассигнованныя правительствомъ, именно въ Θεодосіи (1787 г.), Ямбургѣ (1799 г.), Таганрогѣ (1806 г.), Кишиневѣ (1844 г. на личные средства Николая I).

Могилевская митрополія (распространяется на Бѣлоруссію, Остзейскій край, Финляндію и сѣверныя губерніи Россіи, кафедръ же ея въ С.-Петербургѣ) заключаетъ въ себѣ 20 благочиній, въ которыхъ считалось въ 1878 г. 168 приходовъ и до 400,000 народонаселенія. Почему-то однакожь въ статистическихъ указаніяхъ за 1879 г. численность римско-католической паствы въ этой епархія опредѣляется

въ 435,323 души, т. е. на 35,000 слишкомъ больше, тогда какъ того же рода статистическія данныя относительно остальныхъ епархій тѣже, что и за 1878 г. Въ 21 мѣстностяхъ, входящихъ въ составъ могилевской митрополіи внѣ Бѣлоруссіи, живетъ 58,838 католиковъ: самая населенная изъ нихъ—приходъ въ Казани, въ коемъ 19,419 душъ, за тѣмъ въ Тобольскѣ—5,000 душъ, въ Курскѣ—4,548, въ Омскѣ—4,000, въ Иркутскѣ—3,296, въ Красноярскѣ—2,000 душъ и т. д.

Изъ числа остальныхъ епархій, виленская на считываетъ (въ губерніяхъ виленской, гродненской и минской) 289 приходовъ, 480 ксендзовъ и 1,223,111 мірянъ; жмудская (ковенской губ.)—216 приходовъ, 526 ксендзовъ и 1,049,700 душъ католическаго народонаселенія, а луцко-житомирская (обнимающая Волинь, Подолю и Украйну)—257 приходовъ, 393 ксендза и 489,110 католиковъ-мірянъ. Любопытно при этомъ видѣть, что католическіе приходы въ мѣстностяхъ съ преобладающимъ русскимъ православнымъ населеніемъ гораздо мелче по числу прихожанъ, чѣмъ въ чисто-католическихъ губерніяхъ. Такъ въ луцко-житомирской епархія 1 костель приходится на 1903, а 1 ксендзъ на 1245 душъ паствы; въ жмудской же епархія 1 костель—на 4860, а 1 ксендзъ на 1996 душъ. Въ первыхъ мѣстностяхъ, значитъ, поусердствовали-таки католическіе паны (въ большинствѣ русскіе бояре по происхожденію, измѣнившіе своей вѣрѣ и народности) въ пользу католической церкви.

Вообще въ имперіи (то есть по всей Россіи, кромѣ привислянскихъ губерній) въ 1878 году считалось: 1,044 римско-католическихъ прихода, 1,864 ксендза и 3,397,778 душъ паствы.

Всѣ эти свѣдѣнія о положеніи римско-католической церкви въ Россіи показываютъ до очевидности, насколько несправедливы толки ультрамонтановъ западной Европы о гоненіяхъ и притѣсненіяхъ, коимъ будто бы подвергается или подвергалась римско-католическая церковь въ Россіи. Вся исторія тираспольской епархія есть непререкаемое доказательство той мысли, что удовлетвореніе религіозно-нравственныхъ потребностей католиковъ имперіи совершается не только съ полною свободою, но отчасти даже при прямомъ содѣйствіи правительства. Одной свободы не дано въ Россіи католичеству—свободы окатоличивать и ополячивать, силою или хитростію, православный западно-русскій народъ, какъ было во дни оны при покойной польской Рѣчи Посполитой, свободы увеличивать тѣмъ враждебную русскому народу и православію силу на западной окраинѣ Россіи.

Но о такой свободѣ лучше и не помышлять римско-католической церкви.

Православная церковь въ Японіи въ 1879 году.

Въ прошломъ 1879 году пріѣзжалъ въ Россію настоятель русской православной миссіи въ Японіи архимандритъ Николай ходатайствовать о денежномъ вспоможеніи основанной ею православной японской церкви и, если возможно, о дарованіи ей епископа. Такое ходатайство оказывалось благовременнымъ въ виду современнаго положенія православной церкви въ Японіи. Свѣдѣнія о томъ сообщаютъ „Иркутскія Епархіальныя Вѣдомости“ на основаніи письма миссіонера въ Японіи, іеромонаха Анатолія, къ иркутскому архіепископу Веніамину. На соборѣ въ Тоокео, говорится тамъ, ежегодно собирающемся къ празднику первоверховныхъ апостоловъ, присутствовали въ настоящемъ (1879) году 5 японскихъ священниковъ, два русскіе миссіонера, болѣе 80 катихизаторовъ и ихъ помощниковъ и болѣе 50 депутатовъ отъ православныхъ общинъ, начиная съ сѣвера острова Нипона до юга острова Синону. На соборѣ оказалось, что православная церковь приобрѣла Христу до этого времени около 5,300 душъ, просвѣщенныхъ святымъ крещеніемъ и оглашенныхъ, не считая разсѣянныхъ въ одиночку христіанъ и тѣхъ, которые умерли, будучи уже приняты въ лоно церкви. Мѣстъ проповѣди, гдѣ уже существуютъ большія и малые христіанскія общины, во всей Японіи 96, не говоря о тѣхъ мѣстахъ, куда проповѣдь также уже проникла, но гдѣ еще нѣтъ обращенныхъ. Значеніе подобныхъ результатовъ восьмилѣтней дѣятельности русской духовной миссіи въ Японіи лучше всего будетъ видно изъ сравненія ихъ съ плодами дѣятельности въ этой странѣ протестантскихъ миссій вмѣстѣ взятыхъ. „Протестантскихъ миссіонеровъ разныхъ сектъ“, пишетъ въ своемъ дневникѣ іеромонахъ Анатолій, „къ концу прошлаго (1878) года было уже 106, у которыхъ было 1617 христіанъ-японцевъ. А работаютъ они здѣсь уже около 20 лѣтъ, то есть, со времени открытія Японіи для иностранцевъ“. Ходатайство о архим. Николая о денежномъ вспоможеніи японской миссіи было удовлетворено еще въ прошломъ году. Нынѣ ожидается исполненіе и другаго ходатайства, какъ сообщаютъ нѣкоторыя газеты. Дѣло объ учрежденіи православной архіерейской каѳедры въ Японіи получило благоприятное направленіе. Въ Св. Синодѣ существуетъ предположеніе назначить начальника

японской миссіи, архимандрита Николая, столь много потрудившагося въ Японіи для распространенія православія, епископомъ въ Іеддо. Остается пожелать, чтобы новая епископія сдѣлалась краеугольнымъ камнемъ, на которомъ бы въ скоромъ времени создавалась братская намъ по духу самостоятельная національная церковь японскаго народа.

Возможно ли просвѣщеніе крещеніемъ китайцевъ?

Успѣхъ русской православной миссіи въ Японіи невольно заставляетъ вспомнить о другой странѣ востока—странѣ, съ незапамятныхъ временъ стоявшей во главѣ цивилизованныхъ націй восточной Азіи, странѣ, въ настоящую пору населенной первымъ въ свѣтѣ по численности и хорошо вышкolenнымъ и вышколеннымъ, если не цивилизованнымъ народомъ: говоримъ о Китаѣ. Въ послѣднее время китайцы, не смотря на застарѣлую гордость своею вѣковой культурой и презрѣніе къ иноземцамъ какъ варварамъ, обнаружили наклонность сближаться съ европейцами и ихъ цивилизаціею; но лишь въ области матеріальныхъ ея проявленій, а не въ жизни духовной, не въ сферѣ религіи. Между тѣмъ христіанскія миссіи разныхъ христіанскихъ вѣроисповѣданій въ Китаѣ существуютъ съ давняго времени; есть и русская православная миссія, стяжавшая много славы на поприщѣ науки, въ дѣлѣ изученія Китая и его исторіи, но слишкомъ мало успѣховъ на поприщѣ миссіонерскомъ. Гдѣ причина такого упорнаго невниманія китайцевъ проповѣди христіанства? Если вѣрить популярнымъ книгамъ о Китаѣ, причина этого явленія лежитъ въ какомъ-то особенномъ антирелигіозномъ душевномъ складѣ китайцевъ: китайцы, говорятъ, прирожденные индифферентисты, если не совсѣмъ атеисты. И въ доказательство ссылаются на философское ученіе Конфуція, официально принятое государствомъ и проповѣдуемое въ школахъ,—ученіе, представляющее систему житейскаго благоразумія и практической мудрости, возведенныхъ въ догматы вѣры. Но дѣйствительно ли оно исключаетъ вѣру въ духовный міръ? И правда ли то, что китайцы не религіозны? Отвѣтъ на эти вопросы мы найдемъ въ сдѣланномъ „Московскими Вѣдомостями“ извлеченіи изъ новой книги мистриссъ Грей, жены англійскаго архидіакона, долгое время жившей въ Кантонѣ и имѣвшей охоту и возможность познакомиться съ внутреннею задушевною жизнью китайцевъ, въ томъ числѣ и высшаго общества. Г-жа Грей рѣшительно утверждаетъ, что китайцы весьма ревностны

въ исполненіи своихъ религіозныхъ обязанностей, которыя ежедневно сопряжены съ расходами; эти расходы дѣлаются съ радостію даже бѣднякомъ, у котораго затѣмъ едва остается на что купить рису для пропитанія. Конечно, въ этой ихъ религіозности на нашъ христіанскій взглядъ, но не на взглядъ древняго грека или римлянина, много страннаго: такъ, напр. однажды въ годъ въ праздникъ своего любимѣйшаго бога, Паакъ-Тааи, китайцы три вечера подъ рядъ приносятъ своихъ жаворонковъ, — любимую пѣвчую птицу у нихъ-во храмъ и оставляютъ ихъ тамъ во хвалу божества на нѣсколько часовъ, ожидая конечно отъ подобнаго концерта особыхъ благословеній и для себя. Праздниковъ въ честь идоловъ у нихъ много и устраиваются они очень часто въ 4 часа утра, въ томъ предположеніи, что въ такой ранній часъ духи дѣятельнѣе, болѣе склонны выслушивать молитвы и по преимуществу присутствуютъ въ идолахъ. Храмы имѣютъ различнѣйшія цѣли. Г-жа Грей видѣла одинъ отведенный для несчастныхъ женщинъ. Супруги, недовольныя своими мужьями, вырѣзаютъ изъ бумаги нѣчто въ родѣ мужской фигуры и прикрѣпляютъ ее на алтарь. Часто увидишь такую фигурку, повѣшенную вверхъ ногами; это показываетъ, что у ея оригинала сердце не на мѣстѣ и его слѣдуетъ богу повернуть. Невольницы злыхъ госпожъ приносятъ также на алтарь ихъ бумажныя изображенія.

Религіозность китайцевъ свидѣлствуется и похоронными церемоніями и обрядами ихъ, кои весьма многочисленны и разнообразны, какъ и слѣдуетъ ожидать у народа, такъ выработавшаго этикетъ. Гробъ держать въ дому въ теченіе семи недѣль; предъ нимъ устраивается алтарь, на которомъ горятъ свѣчи и курится еиміамъ. Рядомъ стоятъ во весь ростъ фигуры изъ бумаги, представляющія слугъ, затѣмъ бумажныя подражанія носилкамъ, вѣрамъ, платьямъ и ящикамъ. Все это сжигается, когда трупъ выносятъ изъ дому: китайцы вѣрятъ, что души всѣхъ этихъ вещей по сожженіи послѣ-

дуютъ за душой покойнаго въ загробную жизнь и будутъ тамъ также служить, какъ служили на этомъ свѣтѣ. Въ томъ же вѣрованіи при ежегодномъ поминованіи усопшихъ сжигаются длинныя полосы бумаги, представляющія изображать деньги.

Китайцы и сострадательны: у нихъ много учреждений для бѣдныхъ, куда впрочемъ не принимаютъ никого моложе 60 лѣтъ, но родственники и друзья принятыхъ могутъ дѣлать имъ частые и долгіе визиты.

Итакъ душа человѣческая въ китайскомъ народѣ также религіозна, какъ и во всякомъ другомъ племени. И не здѣсь значитъ причина малыхъ успѣховъ христіанской проповѣди среди китайцевъ. Не заключается ли она скорѣе въ недостойномъ христіанъ поведеніи громаднаго большинства посѣщающихъ Китай-европейцевъ авантюристовъ и искателей наживы? Въ такомъ случаѣ обстоятельства могутъ измѣниться. И дай Богъ, чтобы и въ Китаѣ, какъ въ Японіи, именно русскіе православные люди внушили народу лучшее понятіе о христіанствѣ.

Добрая книжка. 1855—1880. Въ день двадцатипятилѣтія со дня вѣшества на престолъ Императора Алѣксандра II. Издано для войскъ и народа редакціею журнала „Досугъ и Дѣло“. Спб. 1880 г. ц. 20 к. Эта книжка вполне заслуживаетъ названіе доброй, народноназидательной книжки, изданной съ цѣлію, въ знаменательный день 25-лѣтней годовщины царствованія Государя Императора, напомнить русскому народу все добро, какое совершено для него народолюбивымъ и благостнымъ Царемъ Освободителемъ. Въ краткомъ очеркѣ она отмѣчаетъ всѣ важнѣйшія преобразования и улучшенія настоящаго царствованія, всѣ благодѣтельныя и достославныя дѣянія царствованія. Доступная всѣмъ цѣна книжки даетъ возможность пріобрѣсть ее для всѣхъ церковно-приходскихъ и народно-школьныхъ бібліотекъ.

Профессоръ И. Малшевскій.

При семь № прилагается объявленіе книжнаго и музыкальнаго магазина Болеслава Корейво, комиссіонера Императорскаго русскаго музыкальнаго общества.

Вышла въ свѣтъ февральская книжка Трудовъ Кіевской Духовной Академіи; содержаніе ея слѣдующее: Блаженнаго Іеронима (въ русскомъ переводѣ) Толкованіе на книгу Екклесіастъ, къ Павлѣ и Евстохіи. — Религіозно-общественныя учрежденія древняго языческаго Рима. Н. Тумасова. — Проговѣдники на островахъ Средиземнаго моря. Епископа Порфирія Успенскаго. — О христіанской нравственности. Протоіерея Н. А. Фаворова. — Описаніе коллекціи древнихъ русскихъ иконъ, пріобрѣтенной церковно-археологическимъ обществомъ. Ѡ. А. Смирнова. — Отчетъ церковно-археологическаго общества при кіевской духовной академіи за 1879 г. Н. И. Петрова. — Въ приложеніи: Протоколы засѣданій совѣта кіевской академіи (17 августа 1879 г.).

Содержаніе: — *Часть оффиціальная.* — Перемищенія, вазначенія и т. п. — Отношенія главнаго правленія Высочайше утвержденнаго общества добровольнаго флота. — *Часть неоффиціальная.* — Церковь русская въ 25-лѣтнее царствованіе Благочестивѣйшаго Государя Императора. — Празднованіе 19 февраля въ кіевской духовной академіи. — Римско-католическая церковь въ Россіи за 1878 годъ. — Православная церковь въ Японіи въ 1879 году. — Возможно ли просвѣщеніе крещеніемъ китайцевъ? — *Добрая книжка. 1855—1880.*

Вышелъ въ свѣтъ 7 № Воскреснаго Чтенія. Содержаніе его слѣдующее: — Поученія о послѣдней судьбѣ человѣка: — поученіе 6-е. — Возможно ли человѣку быть нравственнымъ безъ религіи? — О страданіи сл. великомученика Θεодора Тирона и о его чудѣ. — Особенное явленіе милости Божіей къ грѣшнику.